

南京口岸截获 50支闯关人胎素

标成“健康食品”想蒙混过关
专家表示:人胎素美容没效果,且风险大

玻尿酸、肉毒杆菌、羊胎素,为了满足爱美人士美容抗衰老的需求,现在的美容针剂层出不穷。近日,南京检验检疫局邮办办事处工作人员就截获了一个从日本寄来的邮包,打开发现,里面竟然是20支“人胎素”针剂。现代快报记者咨询了相关专家,了解到在网上卖得欢的所谓“人胎素”没有美容效果,且国家未批准生产或进口此类药品。

实习生 谈晗琰
现代快报记者 刘峻 张希为



检验检疫部门查获的“人胎素”针剂 通讯员供图

闯关

可疑邮包装着50支“人胎素”

6月7日,南京检验检疫局邮办办事处工作人员对一个来自日本的邮包进行X光机查验,发现邮包过机时出现异常影像,疑似针剂类物品。

工作人员立即开包检查,发现里面是一个印有日文说明的包装盒,盒上标有“胎盘抽出物制剂”、“特生物”等日本文字。在对包装文字和说明书进行鉴定后,检验检疫部门确定该包裹内物品为产自日本的某品牌“人胎素”,共有针剂50支。

检验检疫部门工作人员介绍,这个邮包原本注明的是“健康食

品”,收件人为南京本地人士,购买者明知可能不允许入境,但仍在海外购买并虚假申报邮寄回国。

现代快报记者了解到,此前,多地检验检疫部门已经发现了邮寄入境的“人胎素”针剂。比如上个月,上海铁路检验检疫局就在从来自日本的国际邮件中查获共计1000支“人胎素”针剂。

据了解,“人胎素”属于我国有明确监管规定的出入境特殊物品,未经申报审批禁止入境。若在截留期限内不能补交《特殊物品审批单》,检验检疫部门可予以退运或者销毁处理。

调查

网上卖得欢,50支卖3500元

现代快报记者了解到,人体胎盘制剂是近些年源于日本的美容产品。号称是“从胎盘中提炼的容易被人体吸收的成分,能够美容养颜抗衰老,增强抵抗力”。

现代快报记者在淘宝中搜索“人胎素”,一下子跳出来700多件商品。不少商品都标明是从日本进口的,是大品牌。这些针剂的价格

可便宜,一般50支包装的针剂要3500元。当记者向一家出售日本“美思满”人胎素的网店客服咨询购买事宜时,客服不愿意讲太多,让记者私聊。“你添加我的微信私聊,淘宝不准卖的。”

记者追问该产品是不是日本进口产品,客服表示,“全都是原装进口,我在这里只能说这么多。”

美容院不敢接“人胎素”的活儿

检验检疫部门工作人员介绍,来源不明的“人胎素”可能携带病原体,人体极易受到感染。而接受针剂的皮下注射存在着巨大的风险。就算这种“人胎素”能从网上买到,那怎么注射呢?

现代快报记者以消费者的身份咨询了南京的两家大型美容机构。当记者表明自己想尝试注射“人胎素”达到美容效果时,美容机构的工作人员表示,“人胎素”和“羊胎素”在国内是禁止注射的。“人胎素”不让打,而且价格

比较昂贵,你如果真的想做这方面的治疗只能去国外。”

记者表示手上有“人胎素”针剂,美容院能不能代为注射,两家美容院都拒绝了。“一般来说,正规医院是不会做这种治疗的。哪怕顾客自己带着药物过来,我们也不会帮忙注射。这个药物的风险比较大,出了问题我们没法承担。”

在和网店客服人员交流的过程中,客服人员则建议记者自己学着注射,“网上视频多的是,一学就会,自己下不去手就叫朋友帮你打。”

“地下”注射美容,一直存在

一位专家告诉记者,实际上从10年前,南京等城市就兴起所谓“注射美容”,注射所谓瑞士进口的“人胎素”、“羊胎素”,做一次上千元甚至上万元。现在,虽然大张旗鼓公开宣传很少见了,但是“地下”注射,“办公楼”注射仍然存在。

“我就曾经接过一些美容师的电话,说能上门服务,就是打这个针。”王女士告诉现代快报记者。南京市卫生局有关人士告诉记者,如果美容机构擅自给顾客注射所谓“人胎素”,那么就涉嫌非法行医,卫生部门将会查处。

专家

所谓“人胎素”对美容没效果

南京市妇幼保健院美容整形科主任李俊说,所谓“人胎素”就是人胎盘组织液,是将健康母体的胎盘经检验检疫后,通过特殊的分离提取手段,将胎盘中的活性有效成分提取后制成的注射用制剂。

看起来似乎很神秘,但是李俊说,从目前的研究来看,动物以及人体胚胎提取物,对美容来说,没有什么效果。“我们门诊经常有人说打了羊胎素,结果不是过敏,就是没有效果。”李俊说,目前正规的医疗机构,不会给患者打这个所谓的“美容针”的。

李俊说,注射这类药品有极大的危险性。首先,注射药物存在一定的过敏反应,有的体质敏感的人甚至可能会丧失生命。第二,来自胚胎的“人胎素”,不能排除含有肝炎病毒、梅毒、艾滋病等潜在微生物的可能性,由此制成的生物制品,会使注射者受到感染。

国家未批准生产或进口此类药品

国家食品药品监督管理局从未批准“人胎素”等人体胚胎美容药品生产,也从来没有批准过从国外进口此类药品。

由于不属于正规产品,因此很多人私下网购,甚至注射的所谓“人胎素”,到底是不是真的“人胎素”都存在一定的疑问。

专家告诉记者,由于公众并不认识,因此不排除有的商家用生理盐水来充当所谓“人胎素”。纯粹就是一个概念包装。业内人士说,“这些针剂里到底是些什么,很难说清。美容院吹嘘的‘人胎素’,有的只是10元一支的人胎盘组织液,有的甚至只是几毛钱一支的生理盐水。”

人体的生物钟会在一定程度上影响疾病的发作。微博上热传一张表,列出一些常见病高发或症状加重的时间段,提醒患者多注意。现代快报为此采访南京相关权威专家对此进行“鉴定”,专家表示,有的疾病确实有自己的高发时间段,但这不是绝对的。

现代快报记者 安莹 刘峻

微博热传的 疾病发作时间表靠谱吗? 有的还真是

4:00-6:00 哮喘

这段时间哮喘的发作率是其他时间的100倍。因为人体在早上对肾上腺素的敏感性较高,容易引起支气管狭窄。

明基医院呼吸内科主任汪诚认可这一说法,具体原因目前医学界还不是很清楚。有种说法认为,控制人体情绪的交感神经,在白天比较敏感;控制内脏神经的迷走神经,一般晚上比较敏感。可能晚上迷走神经的敏感,导致支气管收缩,引发哮喘发作。

4:00-9:00 偏头痛

人的血压在这段时间会升高,头痛部位血管扩张,头痛加重。

市中西医结合医院神经内科郑培华主任医师说,正常人的血压白天波动在较高水平,晚8时起逐渐下降,到凌晨2-3时降至最低谷。然后血压开始上升,到上午6-8时达到最高峰,然后逐渐下降。但是,偏头痛绝对不是只和血压有关系,所以“最痛时间点”不适用于所有偏头痛患者。市中西医结合医院脑病科副主任医师吴剑锐说,偏头痛患者日常要改变一些不良的生活习惯,杜绝紧张、疲劳、睡眠不足、噪音、强光刺激;阴雨天时要注意除湿,避免冷风吹头部。

6:00-10:00 心脏病

这一时间段的心脏病发作率比其他时间高40%,一旦发病要及时服用硝酸甘油等急救药物并及时就诊。

江苏省人民医院心胸外科专家表示,早晨是心脏最脆弱的时候,美国哈佛大学的研究人员指出,早上心脏病发的风险比其他时间高40%,一般来说经过一夜的休息之后,血液的黏稠度增高,血压上升,较容易发生堵塞。早晨起床的动作最好缓慢、轻柔,及时补充水分。

南京市中西医结合医院心内科主任医师张明介绍,硝酸甘油只对冠心病导致的心绞痛有效,对其他心绞痛或者胸痛无效甚至加重病情。总之,硝酸甘油是处方药,不能随意服用,应在医生指导下使用。

15:00-18:00 焦虑症

多项研究表明,恐惧症、焦虑症、抑郁症等心理疾病在下午到晚上这段时间会加重。

东南大学附属中大医院心理精神科医生徐治表示,焦虑症的发作时间不能一概而论,一般来说受到激素的影响,大部分患者都是“昼重夜轻”,很多患者上午起床情绪很不好,一点力气都没有,下午和晚上就会好一些。也有一些患者发作的时间很固定,每天“到点”就发作。

19:00-23:00 皮肤瘙痒

在这个时间段,不少人湿疹、皮炎的瘙痒症状会加重,因为皮肤在晚上温度升高而且缺水,使瘙痒加重。不过,此时皮肤的吸收能力也很强,进行针对性治疗效果更好。

江苏省中医院皮肤科主任陈力说,在皮肤病中只有荨麻疹这种疾病和“生物钟”有关,白天患者觉得还好,到了晚上就会全身发痒。这也和人体的激素分泌有关系,19:00-23:00这段时间,人体肾上腺素分泌水平下降,不能抑制荨麻疹的身体反应,加上很多人白天有很多事情要忙,忽略了身上的痒,到了晚上闲下来后,这种痒的感觉更明显一些。

20:00-午夜 骨关节炎

在这段时间内骨关节炎患者的疼痛感加剧,可能与活动一天,骨关节部位受累有关。建议在早上服用长效止痛药,因为晚上服用副作用较大。

江苏省中医院骨科主任医师沈计荣表示,骨关节炎发作的时间和白天黑夜没有绝对关系,一般来说,骨关节炎有个术语——晨僵!如果你在早上起床时发现自己双手关节僵硬,洗漱和梳头比较困难,并持续30分钟以上时,要小心是否受到类风湿关节炎的侵袭。如果晚上感到十分疼痛的话,那就是中晚期了。

20:00-2:00 胃灼热

胃灼热患者晚饭后的发病率是另外两餐后的发病率的3倍。因此此时人体的胃酸分泌较多。

南医大二附院消化科副主任医师张发明说,胃灼热是胃病的表现症状。从临床来看,确实晚上发病的比较多,尤其是晚上8点以后。建议患者在晚上睡前服药,睡前尽量选择仰卧或左侧卧。